

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ЗА большевистские ТЕМПЫ

Год издания

13-й

№ 46 (23148)

Четверг

30 ноября

1944 года

Орган Больше-Мурашкинского райкома ВКП(б) и Районного Совета депутатов трудящихся

Выходит один раз в неделю

Цена 15 коп.

Готовить семена к посеву

Одним из важнейших мероприятий в повышении урожайности являются семена — их количество в соответствии с посевной площадью и их качество.

Решением областного совета депутатов трудящихся нашему району установлен план заготовки семян. План этот обязателен для каждого колхоза. Ряд колхозов выполняют задания по заготовке семян. К таким относятся колхозы „Комбайн“, Слотинского сельсовета, „15 лет Октября“, им. 8 марта, Ивановского сельсовета, „15 лет Октября“, Карабатовского сельсовета и др., а колхоз „Большевик“, Яковлевского сельсовета все семена отсортировали.

Но есть и такие колхозы, которые заготовку семян не заканчивают. Колхоз имени 6 съезда советов, К.-Слободского сельсовета обеспечил себя семенами только на 57,5 проц, „13 лет Октября“, Ивановского сельсовета — 27 проц, „Верный путь“ — 18,6 проц. и т.д. В некоторых колхозах этой категории семенные участки еще не обмолочены, а МТС и особенно Княгининская плохо помогают им в обмолоте.

Многие колхозы слабо развертывают сортирование семенного материала. Руководители забывают что зимнее сортирование зерна понижает посевные качества. Надо немедленно начать сортирование, для чего исправить сортировочные машины, создать специальные бригады и организовать их работу по графику райЗО.

Есть и такие колхозы, которые засыпали семена по плану, но не представляют их образцы на анализ. Они, значит, не знают качества зерна и это может привести к глубокой ошибке.

Большое значение имеет сохранение семенного материала. Нужно для этого, в каждом колхозе поставить контроль, чтобы семенное зерно хранилось в надежных помещениях и нигде не расходовалось.

В этом значительную роль должны сыграть сельсоветы. Они должны добиться полной заготовки высококачественных семян и обеспечения их полной сохранности.

Разрешение вопроса о семенах — задача сегодняшнего дня, оно не терпит никаких отлагательств. В ближайшие дни каждый колхоз должен иметь нужное количество семенного зерна, заложенного в отдельные закрома, закрепленного за ответственными лицами, чтобы обеспечить высокий урожай будущего года.

Великий патриот (К десятилетию со дня смерти С. М. Кирова)

Десять лет назад, 1-го декабря 1934 года, врагами народа, гнусными агентами фашистской разведки был предательски убит один из крупнейших деятелей советского государства и большевистской партии Сергей Миронович Киров, ближайший друг и соратник товарища Сталина.

Советский народ в те дни скорби и траура правильно расценил злодейский выстрел в товарища Кирова, как стремление врагов ослабить нашу страну. Партия большевиков подняла всех трудящихся на беспощадную борьбу с фашистской агентурой, которая должна была по замыслу врагов, открыть двери перед иноземным вторжением. Троцкистско-зиновьевская шайка фашистских наймитов была уничтожена. Результаты этой борьбы с врагами народа сказались в дни Великой Отечественной войны. Немецко-фашистские захватчики не нашли в нашей стране предателей, на которых они могли бы опереться. Это облегчило нам победу над гитлеровскими оккупантами.

... „Мы, большевики, — заявил Сергей Миронович, — вообще говоря, народ, который умеет бороться, ношадя своей жизни“... Эти пламенные слова нашли яркое подтверждение в годы Отечественной войны в подвигах советских людей на фронте и в тылу. Эти слова четко определяют и незабываемый образ самого товарища Кирова.

Вся жизнь его была отдана служению родному народу. С юных лет начал он революционную работу полную опасностей борьбы и лишений. 1905-й год застает его в Томске, а затем на Сибирской железной дороге. Здесь он выступает как пламенный трибун, агитатор партии и организатор боевых рабочих дружин. Тюрьмы и ссылки стали „университетами“ Кирова. К историческим дням 1917 года он пришел уже закаленным революционером, признанным вожаком и руководителем масс. Он возглавлял большевиков Владикавказа. В октябре, как представитель трудящихся Северного Кавказа, Сергей Миронович участвовал на историческом втором Всероссийском Съезде Советов, провозгласившем устали Ленина переход власти к Советам.

Борьба народов Северного Кавказа за свою свободу, за советскую власть в годы гражданской войны неразрывно связана с именем Кирова. Особенно славной страницей его жизни явились годы пребывания в Австралии. Здесь, на бере-



ту Каспия, был один из важнейших участков обороны молодой советской республики против контрреволюции и интервенции. Эти дни С. М. Киров произнес знаменитые слова: „Пока в Астраханском крае есть хоть один коммунист, устье реки Волги было, есть и будет советским“. Под его руководством здесь сколачивались крепкие полки Красной Армии. Под его руководством они отбили натиск сильнейших врагов и, перейдя в наступление, начали освобождение Баку и всего Кавказа и Закавказья. Этой большевистской энергией, этой кировской верой и волей к победе вдохновлялись в наши дни и мужественные защитники Севастополя и Одессы, Сталинграда и Северного Кавказа.

Многие города и области нашей Родины с благодарностью хранят память о деятельности Кирова в годы социалистического строительства. В их числе — город нефти Баку. Но особенно много сделал Сергей Миронович для города Ленина. В Ленинграде прошли последние годы жизни товарища Кирова. Здесь под его руководством

всегда вонду, в историю беспримерные трудовые подвиги советских женщин и нашей славной молодежи, вынесших на своих плечах основную тяжесть труда на фабриках и заводах, в колхозах и совхозах. Во имя чести и независимости Родины советские женщины, юноши и девушки проявляют доблесть и героизм на фронте труда. Они оказались достойными своих отцов и сыновей, мужей и братьев, защищающих Родину от немецко-фашистских извергов.

И. Сталин.

Завершить выполнение годовых обязательств

Не смотря на все трудности военного времени колхозы и колхозники нашего района честно выполняют свои обязательства перед государством. Такие колхозы, как им. К. Маркса, „Новая жизнь“ (Спирин) им. Калинина (Ивановичево) и ряд других полностью рассчитались по поставкам хлеба и животноводческих продуктов и дали большое количество зерна в фонд Красной Армии.

Сроки выполнения поставок сельскохозяйственных продуктов давно истекли, но отдельные колхозы как, например, Бурныковский, Медведковский, Саловский, Ивановский, Белкинский, и другие, имея возможности, до сих пор не выполнили свои обязательства. Даже сенопоставки до сих пор не сдали колхозы Карабатовский, Никитканский, Медведковский, Рождественский и другие. По продуктам животноводства не выполнили своих обязательств колхозы Барковский, Спешневский, Ракитский, Драчянский, Слотинский и другие. Неудовлетворительно идет поступление мяса, масла, брынзы и яиц по Карабатовскому, Андрейковскому, Кишкинскому, Ивановскому, Княгининскому, М. Колбовичскому советам. Здесь слабо работают налоговые агенты, а заготовительные организации — маслопром (т. Сажина), заготовкот (т. Волотин), заготовконтра (т. Румянцева) ослабили дисциплину среди приемщиков, которые на местах никаких мер к ликвидации недоимок не принимают. Большинство председателей сельсоветов и секретарей парторганизаций не уделяют внимания делу заготовок.

Руководителям колхозов, которые до сих пор в долгу перед родной в конце концов пора понять, что задерживая сдачу сельскохозяйственных продуктов они совершают тяжчайшее преступление перед Красной Армией — освободительницей нашей Родины от фашистской чумы, перед рабочим классом, купящим грозное оружие для фронта.

Настало время вопрос о завершении поставок поставить более решительно.

В ближайшие дни ликвидировать отставание района с выполнением обязательств перед государством — вот боевая задача всех советских, партийных и комсомольских организаций, всех колхозов района.

Б. Леонтьев.

Райулодпаркомзаг И. Сверчков.

На фронтах Отечественной войны

(Обзор военных действий за время

с 22 по 28 ноября 1944 г.)

Войска Ленинградского фронта, при поддержке кораблей Краснознаменного Балтийского флота, в результате упорных боев, 24 ноября завершили очищение от противника острова Сарема (Эзель), превращенного немцами в опорный пункт, прикрывавший подступы к Рижскому заливу. Территория Советской Эстонии полностью освобождена от немецких захватчиков. Корабли Краснознаменного Балтийского флота потопили у южной оконечности острова немецкий миноносец. Авиация флота пустила ко дну транспорт водоизмещением в 4 тысячи тонн, миноносец, сторожевой корабль и два сторожевых катера противника. Прямыми попаданиями трех бомб поврежден вражеский тяжелый крейсер.

В Чехословакии наши войска, с боями продвигаясь вперед, 23 ноября овладели городом Чепель. Город и железнодорожный узел Чоп, переходивший из рук в руки, вновь занят нашими войсками. В ходе боев севернее и северо-западнее города Чоп советские части взяли в плен 3 тысячи немецких и венгерских солдат и офицеров. Захвачены богатые трофеи, в том числе 64 орудия, 240 пулеметов и 120 железнодорожных вагонов. Развивая наступление, наши войска 26 ноября заняли города Михальовице и Туменице—важные узлы коммуникаций и опорные пункты обороны противника. Гатлеровцы понесли большие потери в живой силе и технике. Захвачено у немцев 14 орудий, 7 паровозов, 350 железнодорожных вагонов и другие трофеи. Взято в плен 560 вражес-

ских солдат и офицеров. Бойцы подразделения Н-ской части внезапно атаковали вражеские зенитчиков и захватили всю материальную часть и обоз 52 венгерского зенитного дивизиона.

В Венгрии наши войска, с боями продвигаясь вперед, 26 ноября овладели венгерским городом Хатван. Противник превратил этот город в мощный узел сопротивления. Немецкое командование отдало войскам категорический приказ любой ценой удержать город Хатван в своих руках. Ночью наши кавалеристы, преодолевая грязь и бездорожье, совершили обходный маневр, захватили мост через реку Задья и отрезали вражескому гарнизону пути отхода. Одновременно советские пехотинцы и танкисты атаковали немцев с юга и юго-запада. После упорных боев противник был разгромлен. Вражеские части бросили оружие и технику и пытались бежать, но по дороге были атакованы советской конницей и рассеяны. Уничтожено до 1000 гитлеровцев.

Севернее венгерского города Ньиредьхаза наши войска переправились через реку Тисса и заняли ряд населенных пунктов на северном берегу.

С 8 по 22 ноября наши войска на территории Венгрии захватили в плен 14.470 немецких и венгерских солдат и офицеров.

За время с 21 по 27 ноября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 216 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 134 самолета противника.

Трибуна передовиков сельского хозяйства

Как я добиваюсь высоких удоев

Дояркой в колхозе я работаю два года. В моей группе 11 коров. В прошлом году в среднем от каждой коровы я надояла 1870 литров молока и сохранила всех телят. За перевыполнение плана по надоям и за полное сохранение и воспитание телят мне выдана дополнительная оплата—207 литров молока.

В этом году я перед собой поставила задачу—добиться более лучших показателей. Как известно, начало года было трудным с кормами. В кормовом рационе была солома и силос. Но и солому я делала более съедобным кормом. Я ее резала и поливала соленой водой. Конечно кормила, поила и производила дойки коров в определенное время.

Для каждой доярки должно быть важным, чтобы коровы не снижали надой молока к осени, когда

беднеют пастбища. В этот период я применяю подкормку свежей отавой и капустным листом. А тех коров, которые стоят на раздое, подкармливаю картофелем, а в поило прибавляю посылки. Корову под кличкой „Советка“, с 8 литров я раздоила до 13 литров в сутки. За 10 месяцев она надояла 2540 литров молока. Корову „Дочка“ дала за это же время 1870 литров, „Февралька“—1750 литров. А средний удой выразился в 1350 литров на каждую фуражную корову.

Из практики работы я узнала, что к каждой корове нужен особый подход. Поэтому очень внимательно я изучаю их нравы.

Коров перестают доить за 2 месяца до отела. За это время они хорошо отдохнут и навьмяют. Перед дойкой я тщательно промываю вымя коровы, массирую его,

выдаиваю молоко до последней струйки, а потом опять применяю массаж вымени. От массажа вымя хорошо развивается, что способствует повышению удоев.

Снова наступила зима. Мы на ферме составили распорядок дня и по нему кормим, поим и доим коров. Корм коровам я даю маленькими порциями, чтобы он поедался весь. Кормлю и пою скот 3 раза в сутки.

За то, что я добиваюсь высоких удоев, была участницей районной выставки. По решению райсовета и райкома партии мне присвоено звание „Лучшая доярка“. Этим званием я горжусь и даю слово, что его оправдаю своими делами по увеличению продуктивности коров.

З. И. Сусликова, доярка Гужовского колхоза „Новый труд“.

Доклад вождя вдохновляет

В этот день особенно дружно пришли на собрание члены Шахматовского колхоза „15 лет Октября“.

Прослушав доклад товарища Сталина, первое слово взял пожилой колхозник Александр Андреевич Бердников.

—Поработали мы в этом году не покладая рук. Все наши колхозники—старые и малые честно выполнили задачи товарища Сталина. Мы научились собирать хорошие урожаи. Государству дали хлеба на 670 цент. больше, чем в прошлом году, 12 тонн пошло в фонд Красной Армии.

Учительница—любимица всех колхозников Софья Петровна Ня-

колаева в своем выступлении рассказала, как девушки работали на колхозном поле, далеко перевыполнив дневные задания.

—Пусть наша любимая Красная Армия добывает врага в его берлоге, а мы победам на своем трудовом фронте, — закончил свое выступление т. Николаева, под общий гул одобрений.

Председатель колхоза Константин Алексеевич Савельев вносит предложение дополнительно сдать в фонд победы 100 пудов хлеба в ответ на высокую оценку, данную товарищем Сталиным колхозному крестьянству. Предложение председателя принято единогласно.

А. Алексеев.

Для дела победы

Организованно и дружно собрались на общее колхозное собрание члены колхоза „Память Ленина“, Григоровского сельсовета. Да кто мог усидеть дома не пойти, все знали, что сегодня первым вопросом повестки дня: Доклад товарища Сталина о 27-й годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции. Товарищ Забавина херошно разъяснила колхозникам каждое слово вождя.

Тут же на собрании колхозники взяли на себя обязательство к дню конституции полностью рассчитаться по всем платежам с государством.

Для дела победы сдаем еще тонну хлеба в народный фонд в один голос заявили колхозники. Власов.

От чего зависит погода

Чтобы правильно предсказать погоду, надо знать, от чего она зависит.

Еще в глубокой древности человек пытался установить эту зависимость. В окружающих его предметах и вещах он стремился найти проявления непостоянных ему сверхъестественных сил природы. Остатки этих суевежных представлений сохранились и до сих пор в виде примет, по которым еще и сейчас некоторые пытаются предсказывать погоду.

Кто, например, не слышал приметы о коровы? Если впереди стада идет рыжая корова, то это к хорошей погоде, а если черная—к дождю. Или, кому не известно из рассказов суевежных людей, будто погода связана с тем, были у встречной женщины ведра пустые или с водой? Ясно, что ни черная корова, ни рыжая, ни ведра встречной женщины никакого отношения к погоде не имеют.

Есть еще приметы, связанные с явлениями природы. Так, по форме народившейся луны будто бы можно судить о том, будет дождь или не будет: „Молодой месяц обмывает—быть дождю“,—

говорит какая-нибудь старушка. Но как и прочие приметы, так и форма луны не имеют никакой связи с погодой. Погода—явление местное: в одном селе или городе стоит ясная погода, а в соседнем населенном пункте идет дождь. А видимая форма луны (так называемая фаза луны) одинаковая в течение довольно длительного времени для всей земли и меняется одинаковым образом. Кроме того, луна находится от земли на огромном расстоянии, в безвоздушном мировом пространстве, а явления погоды разыгрываются вблизи поверхности земли.

Погода зависит от множества причин. Современная наука показала, что эти причины могут быть учтены, изучены и поняты, что среди этих причин нет ни одной, к которой имели бы отношение люди, животные или предметы и что нет причин загадочных, необъяснимых. Как все в природе, явления погоды естественны и закономерны.

Погода обуславливается состоянием земного воздуха. Двигается воздух—мы наблюдаем ветер той или иной силы. Воздух покоен—

погода тихая, холоден или нагрет—и на земле может быть мороз или тепло. Влажен или сух воздух—погода сырая или сухая.

Настоящим и единственным распорядителем погоды является солнце. Нагревая земную поверхность, оно порождает ветер, осадки, дождь всю погоду. Греет солнце в одно и то же время в разных местах земли по-разному. Это зависит от того, что солнце над шарообразной землей занимает разную высоту: на одни ее части лучи падают прямо, а на другие—босо. В последнем случае лучи дают меньше тепла. Где солнце греет сильно, там и воздух нагревается сильнее.

Известно, что теплый воздух легче холодного и поднимается вверх. На его место притекает более тяжелый холодный воздух. Бесперывное движение, перемешивание воздуха и есть то, что мы называем ветром.

Поднимаясь вверх, теплый воздух захватывает испаряющуюся с земной поверхности, главным образом с поверхности морей и океанов, влагу. Поэтому теплый воздух содержит много больше влаги, чем

холодный. Охлаждаясь, воздух начинает выделять ее. Тогда появляются туман, облака, тучи, которые состоят из капелек воды или даже из снежинок (замерзший водяной пар). Капелька воды или снежинки, достигая определенных размеров и веса, оседают вниз и могут попасть обратно на земную поверхность в виде дождя, снега. Они оседают там, куда тучи перенесены ветром.

В природе непрерывно происходит круговорот воды—ее испарение под влиянием солнечного тепла и возвращение на земную поверхность в виде осадков. В этом—основа сырой и сухой погоды. Облака или тучи образуют дождь или снег, которые выпадают только при достаточном содержании влаги в воздухе и при его охлаждении до такой степени, что он начнет отдавать обратно впитанную им влагу. Это происходит от соприкосновения теплого, пропитанного влагой воздуха с холодной земной поверхностью или с холодными массами воздуха. Постоянное перемешивание воздушных слоев, обладающих разной степенью на-

ростости, ведет к образованию ступенчатой воды в виде облаков, туч и туманов или, наоборот, к их рассеиванию.

Если в районе встретится холодный воздух в теплым, содержащим большое количество пароводяной влаги, и при этом теплый воздух значительно охладится, то начнется образование туч, и могут выпасть осадки. И, наоборот, если к теплому воздуху примешается холодный и быстро прогреется, то влага еще сильнее растворится в воздухе, излишков ее не будет, а значит не будет и осадков; наступит ясная сухая погода.

Таким образом, погода в любом месте зависит от того, в каком состоянии находится здесь воздух, какой воздух сюда движется и что можно ожидать от его перемещения.

В. Шишаков.

Ответственный редактор
А.А. АЛАДЬИН.